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un momento dado, un tiro excesivamente rapido; pero la du.
racion de este fuego estd limitada 4 los recursos del almacen.
Estas armas son pesadas, complicado su mecanismo, elevado
su precio; delicada su conservacion; y dudosa su seguridad.

3. Condiciones del tiro,

El objeto que se propone en la construccion de una arma
de guerra es obtener: una trayectoria muy tendida, una gran
exactitud y el mayor alcance posible. ‘

Se debe evitar que el arma y las municiones, sean de un
peso muy considerable: el retroceso no debe ser muy fuerte.

Se llega 4 estos resultados determinando de una manera
juiciosa los cinco elementos siguientes:

1.° La relacion entre el peso de la carga de pélvora y el
del proyectil;

2.° La forma exterior y la composicion de la bala.

3.° El peso del proyectil y el del arma.

4.° El calibre del arma.

5.2 La disposicion de las rayaduras,

1.2 Relacion entre, el peso de,la carga de golvora y el del
froyectil.—En razon de la gran importancia de la tension de
la trayectoria, debe tratarse de obtener la mayor velocidad
inicial posible. No se podrd sin embargo pasar de cierto limite
(450.m poco mds 6 ménos) sin comprometer del todo la exac-
titud, el alcance y Ia tension misma.

Una impulsion muy viva, hace de una bala de plomo una
barra informe que no puede- moverse en el aire, sino experi-
mentando considerables desviaciones.

Por otro lado, una fuerte carga imprime al cafion vibracio-
nes muy perjudiciales para la regularidad del tiro. No puede
pues emplearse una muy fuerte carga, sino en cafiones grue-
sos y pesados por consiguiente; ademas, los cafiones de las
armas de guerra, (portétiles); son forzosamente “delgados en
razon de las condiciones que se imponen respecto al peso.
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En fin, dun suponiendo que las dificultades precedentes se
hayan vencido, realmente no hay ventaja en que la veloci-
dad pase de 450m para el tiro de las armas de fuego portd-
tiles. En efecto, para aumentar la velocidad, se ve uno obli-
gado 4 disminuir el peso del proyectil, 4 fin de que el retro-
ceso no crezca. Resultando que no se imprimen grandes ve-
locidades, mas que 4 las balas muy ligeras. Pero la expe-
riencia prueba que, en estas condiciones, la velocidad de im-
pulsion se pierde muy rdpidamente en razon de la resisten-
cia del aire.

Asf pues, resulta de las experiencias hechas en Vincennes
con el fusil de cazador suizo; que una bala del peso de 16
gramos, 50 centigramos que tenga una velocidad inicial de
537 metros, no tiene mds que 287 de velocidad 4 g4oom.

A 400ms, lo que se ha ganado en velocidad de impulsion se
ha destruido, y el trayecto mds alla de esta distancia, se hace
en malas condiciones, porque la bala es muy ligera. Enténces
para obtener una mayor tension en los primeros cuatrocien-
tos metros de su carrera, se llega 4 tener una menor en las
grandes distancias, y un muy débil alcance.

Debe limitarse 4 emplear, para un cartucho de guerra, una
carga de pélvora que dé aproximativamente una velocidad
de 450ms. por segundo. |

2.2 Forma y composicion del proyectil—Forma—DResulta de
experiencias numerosas, que para poner una bala alargada en
buenas condiciones de tiro, es preciso que la longitud sea
poco mds. 6 ménos igual 4 dos veces y media el calibre, y que
la forma exterior se componga:

1.° De una parte anterior ojivo-truncada 4 ojivo-circular;

2.° De un cilindro liso que tenga un calibre ligeramente in-
ferior al del arma;

3. De un pequefio reborde que tenga por objeto asegurar
el refuerzo, y dun esta ltima disposicion noes indispensable,

Composicion.—La bala debe ser homogénea y no deformar-
se muy fdcilmente, bajo la accion de la pélvora,
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Por este doble motivo, las balas fabricadas en frio por com-
presion, son' preferibles 4 las obtenidas por fundicion; se ob-
tienen dun exelentes resultados ‘mezclando al plomo zinc 6
estafio, con el objeto. de tener una liga mds dura y, por con-
secuencia, las balas se deformaran ménos por el forzamiento,

La bala debe estar enredada siempre en 'un papel engrasa-
do para facilitar el resbalamiento en el cafion, para evitar el
emplome (1) y para hacer grasoso el sarro que provnene
del tiro.

-~ 3.° Peso del proyectil y del arma.—Si se quiere que el tira-
dor apunte con cuidado, es preciso que no tenga que preocu-
parse del retroceso. El efecto producido por el retroceso so-
bre el hombro depende del peso del arma. As{ pues, el re-
troceso producido por el caturcho modelo 1866, serfa mucho
mds fuerte si se redujera el peso del arma 4 2.¥%; por‘el con-
trario, serfa poco sensible sise llevase el peso del fusil 4 6.k

De aqui resulta que miéntras mds pese el arma, més pue-
de aumentarse, sin riesgo para el tirador, la fuerza desarrolla-
da en el interior del cafion.

La posibilidad de aumentar la potencia del arma al mismo
tiempo que su masa, debe conducirnos 4 aceptar para el fu-
sil el mayor peso posible. .

Por otro lado, debe el soldado poder llevar su arma sin fa-
tiga en las marchas y en las maniobras, manejarla con facili-
dad en la esgrima de la bayoneta, y sostenerla con el brazo
tendido durante el tiro; lo que exige que el arma sea ligera.

Nuestros predecesores decidieron entre estas exigencias
contrarias, fijar despues de numerosos tanteos, el peso del fusil
en 4%8% 650 poco mds ¢ ménos. Los ejércitos eran entdnces
ménos numerosos que en nuestros dias; el modo de recluta-
miento no era el mismo, la talla y fuerza medias del soldado,
eran mayores. El peso de 4% 650, no era exagerado en tiem-
po de Luis XIV y Luis XV, siendo muy fuerte en la actuali-

{ty Cuando en el canon quedan particulas de plomo adherentes 4 las paredes del &nima, 5@
dice gue el cafion esti emplomado. En tal caso el tiro no tiene mucha exactitud .
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dad; se tratard pues de no pasar de 4%° Por otra parte, ld ne-
cesidad de cargar al soldado de una gran cantidad de muni-
ciones, impondria’ cuando ménos, esta reduccion en el peso
del arma. ;

Habiéndose fijado el peso del fusil en 4% y la velocidad
inicial que se ha de dar 4 la bala en 450‘“5' ‘se ha deducido
por la esperiencia, que €l peso de la bala por adoptar, debe
ser poco mds 6 ménos de 24 gramos, 4 fin de que el retroceso
fuese soportable para los soldados ménos robustos.

4° Calibre del arma—Conociendo el peso y la forma de la
bala, se deduce el calibre y las dimensiones.

Asf,-una bala de plomode 24 gramos que tenga la forma
indicada mas arriba, tendrfa un calibre de romms 6 y una Ion-
gitud de 26mm 7,

La tabla siguiente indica los pesos de labala: que mejor
convienen, segun 105 calibres.

Calibresen milimetros. | 8| 9 | 10 11 12 13 4 15 16 |17 18
Pesos correspondientes
de los _proyecliles......! 10g| T4g| 19¢7 | 26g2 | 342 | 43g2 | 54g5 | 665 | 8027 | 9628 1149

Se ve'que  una arma de-18 milfietros (fusil modelo 1837,
por ejemplo), puesto en-las ‘mejores condiciones de tiro; de-
berfa lanzar: un proyectil de 115 gramos, con una carga de
29- gramos poco mds ¢ ménos; es fécil teconocer que el cafion
no résistirfa la exploéion de una carga semejante, y que el
hombro del tirador no soportaria el retroceso que-de ella re-
sultase. Lo que prucba cudn léjos estdn el peso y las dimen-
siones de los cartuchos de algunas armas tratisformadas, de las
condiciones que seria preciso realizar para dar 4 los cafiones
de 18 milimetros toda la: poténcia de tiro. de que son suscep-
tibles. Porque las armas de 18 milfmetros puestas en buenas

condiciohes de tiro, tendrian exactitud mas alla de 2,000ms,
y un alcance de 4 kilémetros poco mds ¢ ménos. :

De esto se deduce, que no solo por sus dimensiones los pe-
queiios calibres son superiores 4 los grandes.
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‘ 5° Rayaduras—Las rayaduras deben ser tanto mds inclj-
nadas, cuanto mds larga debe ser la bala, respecto de su cali-
bre, y que la velocidad deba ser més considerable.

Hace treinta afios, cuando 4un se tiraba con bala esférica
con las carabinas rayadas, el paso de las rayaduras era el de
6 metros. Fué reducido 4 dos metros para el tiro de bala alar-
gada y de las balas vaciadas sucesivamente adoptadas. En
la actualidad el peso es de om b

El perfil de las rayaduras debe estar determinado de ma-
nera 4 asegurar la rotacion, facilitando al mismo tiempo el
resbalamiento. Hay mucho en que progresar todavia, res-
pecto de estas investigaciones. Los mejores resultados de
exactitud conocidos hasta hoy, han sido obtenidos con las
rayaduras Wythworth y las Henry.

El cafion de M. Wythworth (Fig. 37), es de seccion exago-
nal; tira indistintamente con balas cilindro-ojivales que se
adaptan en el tubo, & con balas de panes; es decir, que ya ten-
gan la forma del 4nima. Estas tltimas estin hechas de una
liga dura, que se deforma poco con el choque de los gases de
la pélvora, asf pucde forzarse la carga sin inconveniente y

~ obtener grandes velocidades iniciales.

El cafion Henry (Fig. 38), es un perfeccionamiento del sis-
tema Wythworth. EI 4nima est4 tallada en 7 panes; pero los
dngulos entrantes, estdn llenos por rebordes que tienen el mis-
mo saliente que el medio de las caras. El conjunto del tra-
zado da pues catorce rayaduras separadas entre si alternati-
vamente, por un lleno y un reborde.

El cafion Henry ha sido adoptadoen Inglaterra juntamen-
te con el mecanismo Martini; de donde viene el nombre e
Jusil Martini-Henry dado al arma inglesa.

En resimen, una buena arma de guerra debe pesar poco
mds 6 ménos 4 kildgramos, tener un calibre de 1omms, 3, ¥
lanzar una bala alargada que pese 24 gramos, con una veloci-

dad inicial de 450ms, lo cual se obtiene por medio de una
carga de 6 gramos de pélvora poco mds é ménos.
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El cartuch» ideal pesarfa pues por lo ménos 30 gramos, 6
sea 24 gramos de plomo y 6 de pdlvora; pero 4 este peso de-
be aiiadirsele el de la cubierta, el de la ceba y el de los
ACCEesorios.

Si el cartucho es combustible, ¢l conjunto de estos ultimos
elementos se reduce préximamente 4 la mitad de la cargade

polvora.

Si el cartucho es de estuche metdlico, el peso muerto es por
lo ménos igual 4 una vez y media al peso de esta carga,

El cartucho tedricamente mejor, debe pues pesar cerca de
33 gramos, si es combustible, y 39 si es de estuche metdlico.

El calibre del fusil, el peso del cartucho y la velocidad ini-
cial de la bala, son los principales elementos, de los cuales
depende el valor del tiro del arma. En la tabla siguiente se
ha puesto al lado del peso del cartucho adoptado, el peso f:iel
cartucho mds conveniente para el calibre. La comparacion
permitird demostrar para cada arma, cuanto se ha separado
de las condiciones que se han juzgado mejores.
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Las condiciones de tiro de las armas del primer grupo, son
por lo ménos medianas; en el segundo grupo, varfan entre
medianas y bastante buenas, y en el dltimo su valor es entre
bueno y muy bueno.

FPESO
DEL CARTUCHO.,

]
3
8
b
g
H

DESIGNACION
DE
LOS MODELOS,

Armas de grueso calibre—Estos son los antiguos modelos
establecidos en vista del tiro de la bala esférica, 4 al ménos
de la bala alargada y de 1a de culote. Las mds antiguas han
sufrido’ dos transformaciones: la primera les ha dado raya-
duras, la segunda la velocidad del tiro por la adopcion de

Fusil do tabaquers : L ekl g la carga por detras. -
Catabing do idem : Kk i _ Se han hecho resaltar ya las malas condiciones del tiro de

do _thiggff’f_,m__, : estas'armas; los cartucnos son muy pesados, y sin embargo

Fusis transform. s . . . .
do Carcano, ..., Ttali T : - su peso es muy inferior al necesario; la trayectoria es poco

Carabina transfor- . :
mads Snider. ... i : : tendida.
Fusilds . . Armas de talibre medio—Estos son los modelos de‘transi-
s £ 2 G - 2
i cion, adoptados en unaépoca en que vagamente se vefa la ne-
cesidad de reducir el didmetro, sin darse cuenta de las di-
P mensiones que serfa preciso adoptar.
L sa . Excepto en el fusil prusiano, todas estas armas habian sido
establecidas en wvista de la carga por la boca, y del tiro de una

Fusil Sprinfield,., |Estad: ¢ 1
Fusl Pebody .. B . bala vaciada ¢ de una de culote.

,6 | Fusil Remington.. [Noruega
Idem.......... [Suecia .. : 63 | 71 Armas de pequerio calibre—Este grupo, casi en su totalidad
Fusil Westley

. [Dinamarc:
~ chant Pottugal... : compuesto de modelos recientes, contienen sin embargo tres
- yariini-Henry [Inglaters, : 4 ) : armas transformadas: el fusil de los Estados—Unidos, el fusil

Fusil Albini......

Fusil Werder iera.. : el s - . 8 5
Fusil Remington. . (Egipto. .. : Albini y el fusil suizo. Los dos primeros han sido reducido

Fusil modelo 1866 i = | Lo : : . .
Fusilde Beaumont, Holan 00| 4 de calibre al tiempo de su transformacion; el primero, por la

Fusil Berdan. .... i oL 3 gt 2
o e L adicion de un tubo interior; el segundo, por el cambio del

pank tubo del cafion, conservando sin embargo la recimara del an-
tiguo fusil que sirve de caja de la culata a el arma trans-

CALIBRES,

NACIONALIDADES,

Combustible.’
De estuche rigido,
Peso del arma y de 100 cartuchos,
ELOCIDAD INIOIAL.

De estuche rigido.
- Pego del arma sin bayoneta.

a l Combustible,

GRUREED CALIBRN.

S AN A I S

CALIBRE MEDIO,

PEQUENOS OALIBRES,

b
=]
[

Fusil Wetterlin do
1 tiro -

formada.

Tension, exactitud, alcance—I.a eleccion del calibre es la
base fundamental de la determinacion de una arma de gue-
rra, y, por consiguiente, el primer elemento de apreciacion;
pero & igualdad de calibre, todas las armas no son del mismo
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Pueden clasificarse estas armas en tres grupos;

Armas de grueso calibre.
Armas de calibre medio.
Armas de pequeiio calibre,
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valor. Hay, pues, lugar de examinar las disposiciones de de-
talle adoptadas en vista de obtener la tension, la exactitud y
el alcance.

La superioridad de una disposicion sobre otra, puede mu-
chas veces prejuzgarse; pero muy 4 menudo ella no resalta
claramente, sino por los resultados del tiro. Es, pues, esencial
tener sobre cada arma algunos resultados comparativos.

Tension—~En la tabla siguiente tomaremos por expresion
de la tension, la magnitud de la flecha de la trayectoria de 0
4 400 metros.

Ezactitud—Para la exactitud, tomaremos la separacion ab-
soluta media, con relacion al punto medio, 4 las distancias de
200, 400, 600, 800 y 1,000 metros.

Alcance—El alcance serd evaluado en metros, y por la ma-
yor altura que el alza permita dar 4 la corredera de mira,

Por las noticias que se dan mds adelante, las armas estdn
clasificadas por nacionalidades,- y las potencias por érden
alfabético.
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EIACTITUD,
separacion absoluta media
con relacion al punto
medio

NOMBRES
DESIGNACION

DEL MODELO.

de las

POTENCIAS.

Perp del cartucho,
TENSION,
Alcance.

&
1,000
.| met.

Tlecha de 0 & 400 me.

o

el

-

oo onH
BREE T gye

BREZRES, B

B2 80 1o

ot

Espana

Estados-Unidos “Fusil S%ﬁinﬁel

Idem transforma-

M
=k
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=1

. BERRSY
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Carabina transfor-

Fusil modelo 1866.
Transformacion ..
Fusil Beaumont ..
Idem Carcano....
Idem Wetterlin. .,
Idem Remington,,
Idem Westley Ri-

chards 5

CAPITULO IL

ARMAMENTO EN SERVICIO.
§ I

Carfucho para fusil de agnja modelo 1866,

El cartucho, (#ég. 30), se compone de un estuche con cdp-
sula y lleno de pélvora, y de una bala maciza, reunida al es-
tuche por un cono de papel y una ligadura.

El estuche, cubierta A, (Figs. 40 y 4I), estd formado de una
envoltura de papel, cubierto de una de gasa de seda.




